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ЕКОНОМІЧНЕ ЗРОСТАННЯ 
ЗА УЧАСТІ ДЕРЖАВНИХ ФІНАНСІВ

Ана лі зу єть ся ево лю ція по гля дів на роль дер жа ви в за без пе чен ні стій ко го еко но міч но го зро стан -
ня, що має ен до ген ну при ро ду, при ви ко ри стан ні фі нан со вих ін стру мен тів. До слід жу єть ся
зв’язок між тем па ми еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні та основ ни ми фі нан со ви ми чин ни ка -
ми: час т кою по дат ко вих над ход жень, ви дат ками зве де но го бюд же ту та йо го ба лан сом у ВВП.

The article treats of the evolution of views on the state’s role in providing stable economic growth, which
has endogenic nature, while using financial instruments. The author investigates connection between
economic growth rates in Ukraine and the basic financial factors: the portion of tax incomings, expen-
ditures of the composite budget and its balance in  GDP.

За галь но ві до мо, що ме тою ді яль нос ті будь-яко го уря ду є за без пе чен ня не -
об хід них тем пів еко но міч но го зро стан ня. По при при род ність та кої ме ти, ли ше
до слід жен ня мак ро еко но міс тів “но вої хви лі” кін ця 80-х – 90-х ро ків ХХ сто літ -
тя за без пе чи ли ство рен ня до стат ньо ці ліс ної те о рії учас ті дер жа ви в еко но міч -
но му зро стан ні. І, на наш по гляд, са ме то ді бу ло да но від по ві ді на та кі прин ци -
по ві пи тан ня:

– чи мо же участь дер жа ви ма ти три ва лий ефект, тоб то чи здат на во на спри -
я ти стій ко му еко но міч но му зро стан ню;

– що мо же про ти ді я ти спад ній гра нич ній від да чі ре сур сів, яка від бу ва єть ся
при на гро мад жен ні ка пі та лу, в то му чис лі за учас ті дер жа ви;

– як ви рі ши ти су пе реч ність між дер жав ни ми ви дат ка ми, що сти му лю ють
зро стан ня, та їх дже ре лом, по дат ка ми, які об ме жу ють зро стан ня;

– чи не по ру шує ло гі ку по яс нен ня ен до ген но го (внут ріш ньо го) ха рак те ру
зро стан ня вклю чен ня в ана ліз дер жа ви.

При до слід жен ні ро лі дер жа ви в еко но міч но му зро стан ні “но вої хви лі” до -
ціль но роз різ ня ти два під хо ди. Пер ший під хід – це еко но мет рич на пе ре вір ка
зв’яз ків між пев ни ми змін ни ми, що ви яв ля ють вплив дер жа ви на еко но мі ку, 
з од но го бо ку, й тем па ми еко но міч но го зро стан ня – з дру го го. Як змін ні пе ре -
ду сім ана лі зу ва ли ся дер жав не спо жи ван ня та дер жав ні ін вес ти ції. У біль шос ті ви -
пад ків1 для різ них пе рі о дів і кіль кос ті до слід жу ва них кра їн за фік со ва но та кі ре -
зуль та ти фі нан со во го впли ву дер жа ви: 

1
На прик лад, Barro R. Economic Growth in a cross section of countries // Quarterly Journal of

Economics. – 1991. – 106. – Р. 407–443; Sacks J., Warner A. Economic Reform and the process of
global integration // Books Papers on Economic Activity. – 1995. – № 1. – Р. 1–18; Folster S.,
Henrecson M. Growth and the public sector: a critique of the critics // Working Paper Series 492,
Research Institute of Industrial Economics, revised 10, Junе 1998.

© Ра ді о но ва І.Ф., 2008



34 “Фінанси України”, 1’2008

Фінансова політика й економічне регулювання

– не га тив ний зв’язок між дер жав ним спо жи ван ням, дер жав ни ми ви дат ка -
ми за га лом та зро стан ням ВВП;

– слаб кий по зи тив ний зв’язок між дер жав ни ми ін вес ти ці я ми та ВВП;
– не га тив ний зв’язок між еко но міч ним зро стан ням і де фі ци том дер жав но -

го бюд же ту2.
Ба гать ма до слід жен ня ми до ве де но не га тив ний зв’язок між ін ф ля цією (на рів -

ні га ло пу ю чої) і ВВП, між мо не тар ни ми шо ка ми та ВВП3. Зва жа ю чи на те, що
ін ф ля ція й мо не тар ні шо ки є про ява ми гро шо вої по лі ти ки уря ду, мож на роз гля -
да ти ці до слід жен ня як ем пі рич ну пе ре вір ку мо не тар но го впли ву дер жа ви на еко -
но міч не зро стан ня.

Якщо при по яс нен ні впли ву дер жа ви не об ме жу ють ся ли ше фі нан со вою та
гро шо вою по лі ти кою, а ро зу мі ють дер жа ву як со ці аль ний ін с ти тут, то в ана ліз
вво дять ся ін ди ка то ри де мо кра тич нос ті сус піль ст ва, по каз ни ки до три ман ня за -
кон нос ті, рів ня ко руп ції то що. Са ме та кий вплив на зро стан ня до слід жу вав ся в
низ ці на уко вих праць4. 

Дру гий під хід до по яс нен ня ро лі дер жа ви в економічному зро стан ні “нової
хвилі” по ля гає в роз роб ці по яс ню ю чих мак ро еко но міч них мо де лей. Во ни да ють від -
по ві ді на кон цеп ту аль ні пи тан ня, зок ре ма та кі: у який спо сіб дер жа ва мо же сти му -
лю ва ти стій ке зро стан ня, про ти ді я ти спад ній від да чі ре сур сів при їх на гро мад жен -
ні, за без пе чу ва ти ви рі шен ня су пе реч нос ті між сти му лю ю чи ми ви дат ка ми і
стри му ю чи ми по дат ка ми та як “впи са ти” дер жа ву в ло гі ку ен до ген но го зро стан ня.

Са ме ана ліз на яв них по яс ню ю чих мо де лей на пред мет зна ход жен ня від по -
ві дей на пи тан ня, що вже за раз сто ять пе ред ук ра їнсь кою еко но мі кою або мо -
жуть по ста ти в най ближ чо му май бут ньо му, ро бить та ке до слід жен ня ак ту аль ним
і ко рис ним із прак тич них по зи цій.

Ціл ком са мо дос тат нім на прям ком до слід жен ня міс ця дер жа ви в еко но міч но му
зро стан ні є ана ліз за ко но мір нос тей, влас ти вих усім кра ї нам пе ре хід ної еко но мі ки5, та
особливостей дер жав но го ре гу лю ван ня такого зро стан ня в Укра ї ні. Най ці ка ві ши ми
до слід жен ня ми в ца ри ні ук ра їнсь ких проб лем, у яких об ґ рун то ву єть ся роль дер жа -
ви у зро стан ні при “вста нов лен ні но во го гос по дарсь ко го по ряд ку”, є ко лек тив ні ро -
бо ти фа хів ців Інсти ту ту еко но мі ки та еко но міч но го про гно зу ван ня НАН Укра ї ни6.
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Роз гля не мо, як ево лю ці о ну ва ли те о ре тич ні під хо ди й, від по від но, ре алі зо ву -
ва ла ся по зи тив на фун к ція мак ро еко но мі ки що до по яс нен ня ро лі дер жа ви в еко -
но міч но му зро стан ні.

Най прос ті ший спо сіб уве ден ня дер жа ви в по яс нен ня зро стан ня по ля гає у ви -
ко ри стан ні в ме жах нео кла сич ної мо де лі чин ни ків, пов’яза них із фі нан со вою по -
лі ти кою. Один із ва рі ан тів – це, ско рис тав шись рів нян ня ми мо де лі Со лоу (y = f(k)
та Δk = k = i – (σ + n)k) і при пус тив ши іс ну ван ня зба лан со ва но го дер жав но го
бюд же ту (G = tY ), за про по ну ва ти та ке рів нян ня:

(1)

де k, i, y, c – від по від но, ка пі тал, ін вес ти ції, про дукт, спо жи ван ня на ду шу на -
се лен ня;

G – об сяг дер жав них ви трат;
L – кіль кість на се лен ня;
σ – нор ма амор ти за ції;
n – темп при рос ту на се лен ня.

З рів нян ня (1) ви пли ває ли ше ви сно вок про змен шен ня при рос ту ка пі та ло -
оз б ро є нос ті, а от же еко но міч но го зро стан ня за учас ті дер жа ви. Утім, та кий спо -
сіб по яс нен ня має знач ні об ме жен ня:

– по-пер ше, при йо го за сто су ван ні не по яс ню єть ся ен до ген ний ха рак тер
зро стан ня, ад же особ ли віс тю остан ньо го є йо го за леж ність від по ве дін ко вих па -
ра мет рів. До них, на прик лад, на ле жать змін ні, які від об ра жа ють пе ре ва ги еко но -
міч них суб’єк тів та їх оцін ки ко рис нос ті й до хід нос ті. За про по но ва не рів нян ня
та ких змін них не міс тить;

– по-дру ге, про по но ва не по яс нен ня не розв’язує проб ле ми стій ко го зро -
стан ня, оскіль ки не міс тить від по ві ді на пи тан ня, як за без пе чу єть ся стій кий (не -
спад ний) при ріст про дук ту, як що з на гро мад жен ням ка пі та лу по чи нає ді яти
ефект спад ної від да чі ви роб ни чих ре сур сів.

Сфор му льо ва ні об ме жен ня до ла ють ся в те о рії з до по мо гою вве ден ня в ана -
ліз так зва ної Ak-мо де лі та умо ви Рам сея.

Осно вою Ak-мо де лі, як ві до мо, є ви роб ни ча фун к ція ви ду Y = AK (де A – 

по стій ний па ра метр про дук тив нос ті) або ви ду: (як що па ра мет ри 

мо де лі роз гля да ють ся в роз ра хун ку на од ну осо бу). Особ ли вість мо де лі пов’яза -
на із тлу ма чен ням змін ної K як су куп нос ті фі зич но го, людсь ко го (ін те лек ту аль -
но го) ка пі та лу та со ці аль ної інф ра струк ту ри. Тож у ме жах су куп но го ка пі та лу K
мож на при пус ти ти та ку тех но ло гіч ну ком бі на цію фак то рів ви роб ниц т ва, за якої
при зро стан ні за па су на уко во-тех ніч них знань з’яв ля ють ся по зи тив ні зов ніш ні
ефек ти (екс тер на лії). Са ме во ни да ють мож ли вість по яс ни ти від сут ність спад ної
від да чі ре сур сів, яка іс ну ва ла б за ін ших умов.

Умо ва Рам сея ґрун ту єть ся на фун к ції ко рис нос ті до маш ньо го гос по дар ст ва
з по стій ною елас тич ніс тю за мі щен ня та на бюд жет но му об ме жен ні, у ро лі яко го
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ви ко рис то ву єть ся рів нян ня рів но ва ги на фі нан со во му рин ку. Во на (умо ва) пред -
с тав ле на рів нян ням:

(2)

де mpk – гра нич ний про дукт ка пі та лу;
r – процентна став ка; 

r = mpk – σ; (3)

ρ – суб’єк тив на дис кон т на став ка, що ви яв ляє між ча со ві пе ре ва ги спо жи ва ча.
Сут ність умо ви Рам сея по ля гає в то му, що оп ти маль ний при ріст спо жи ван -

ня ви зна ча єть ся елас тич ніс тю за мі щен ня спо жи ван ня, став кою процента на ка -
пі тал та суб’єк тив ною дис кон т ною став кою, яка від об ра жає пе ре ва ги спо жи ва ча
в ча сі (між ча со ві пе ре ва ги). У та кий спо сіб у ана ліз вво дять ся по ве дін ко ві чин -
ни ки, що, як уже під крес лю ва ло ся, дає змо гу зро би ти мо дель ен до ген ною.

По єд ну ю чи умо ву Рам сея та Ak-мо дель, ви хо дять на но вий рі вень фор му -
ван ня по яс ню ю чої мо де лі еко но міч но го зро стан ня. Ідеть ся про те, що по хід на
ви роб ни чої фун к ції з Ak-мо де лі мо же бу ти вве де на в умо ву Рам сея у та кий спо -
сіб, що одер жу ють ви раз:

(4)

А вра хо ву ю чи те, що еко но міч не зро стан ня має на ме ті оп ти мі за цію ко рис -
нос ті до маш ніх гос по дарств, одер жа не рів нян ня тлу ма чать як та ке, що за га лом
від об ра жає стій ке оп ти маль не зро стан ня:

(5)

де γ* – при ріст про дук ту за стій ко го оп ти маль но го зро стан ня.
Ма ю чи ви раз (5), у яко му зня то два ра ні ше зга да них об ме жен ня, в ана ліз

еко но міч но го зро стан ня вво дять дер жа ву. Це мо же бу ти зроб ле но, на прик лад, із
до по мо гою та ко го ін с ти ту цій но го па ра мет ра, як аг ре го ва на став ка по дат ку на до -
хо ди tt.

Якщо вра ху ва ти те, що опо дат ку ван ня змен шує до хід у роз по ряд жен ні й це
впли ває на об сяг ін вес ти цій та при ріст ка пі та лу (Δk = k = y(k) – c – tY–

L
– (σ + n)k),

то, від по від но, має змен шу ва тись і по каз ник стій ко го оп ти маль но го зро стан ня:

(6)

Як ба чи мо, рів нян ня (6) від об ра жає мож ли вість змен шен ня тем пу зро стан -
ня під впли вом по дат ків. Але це ли ше один бік дер жав но го впли ву. Не менш
важ ли вий і дру гий – те, що дер жа ва мо же під три му ва ти вже іс ну ю чі або ство -
рю ва ти но ві по зи тив ні зов ніш ні ефек ти, або екс тер на лії. 

Са ме під три ман ня дер жа вою іс ну ю чих та ство рен ня но вих екс тер на лій спри -
чи няє те, що фор мує від мін ність між при ват ною та сус піль ною від да чею ре сур сів.

Один із ва рі ан тів по яс нен ня зв’яз ку між по зи тив ни ми зов ніш ні ми ефек та -
ми та від мін нос тя ми між при ват ною й сус піль ною від да чею ре сур сів – ура ху ван -
ня фе но ме ну на вчан ня у про це сі ді яль нос ті (learning-by-doing). Ви зна но, що він
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ви ни кає в хо ді ре алі за ції до сяг нень на уко во-тех ніч но го про гре су й по ши рен ня
знань усією еко но мі кою (spillover effect). Спри яю чи та ко му по ши рен ню знань,
уряд мо же за без пе чи ти ви рів ню ван ня при ват ної та сус піль ної від да чі. А от же,
збіль шу єть ся по каз ник стій ко го еко но міч но го зро стан ня7. 

По яс нен ня ефек ту від на вчан ня у про це сі ді яль нос ті ґрун ту єть ся на та ких
при пу щен нях:

1) за пас знань, що ним роз по ряд жа єть ся кож на фір ма-ви роб ник, зрос тає 
з на гро мад жен ням ка пі та лу. Це від об ра жає ві до му ідею К. Ер роу, ви слов ле ну ще
на по чат ку 60-х ро ків ми ну ло го сто літ тя, про при ріст знань і про дук тив нос ті, які
іні ці юють ся ін вес ту ван ням та ви роб ниц т вом у та ких ви со ко тех но ло гіч них га лу -
зях, як аеро кос міч на та суд но бу дівна;

2) знан ня, яки ми роз по ряд жа єть ся фір ма, до ступ ні ін шим фір мам за ну льо -
вих ви трат, отож во ни віль но по ши рю ють ся всією еко но мі кою.

З ідеї про віль не по ши рен ня знань ви пли ває, що змі ни в тех но ло гії кож ної
фір ми (Аі) ко рес пон ду ють із за галь ним знан ням і про пор цій ні змі нам у за галь -
но му за па сі ка пі та лу. 

Основ ний ре зуль тат мо де лі зво дить ся до ви снов ку, що оп ти маль ний темп
зро стан ня з по зи цій окре мої фір ми є мен шим, ніж оп ти маль ний темп зро стан -
ня з по зи цій сус піль ст ва:

оскіль ки при ват на від да ча (гра нич ний про дукт ка пі та лу) для фір ми оці ню єть ся 

по каз ни ком а для сус піль ст ва – Еко но міч ний зміст

та ко го ви снов ку пов’яза ний із ви знан ням то го, що кож на фір ма, збіль шу ю чи за пас
влас но го ка пі та лу, до дає до за галь ної про дук тив нос ті всіх ін ших фірм і од но час но
сприяє по ши рен ню знань. 

За ува жи мо, що са ме ефект по ши рен ня знань усією еко но мі кою про ти діє
спад ній від да чі ре сур сів, з якою мог ла б сти ка ти ся окре ма фір ма. 

Як змі ню єть ся ло гі ка по яс нен ня учас ті дер жа ви у зро стан ні, як що при пус -
ти ти, що во на не прос то під три мує по зи тив ні зов ніш ні ефек ти, а са ма їх ство -
рює, ста ю чи дже ре лом ви щої від да чі ви роб ни чих ре сур сів? 

Від по відь на це пи тан ня да на в мо де лі Бар ро – Са ла-і-Мар ті на8, яка по яс -
нює вплив дер жа ви на ен до ген не еко но міч не зро стан ня на дан ням ви роб ни чих по -
слуг. Тоб то по слу ги при ват ним ви роб ни кам фі нан су ють ся дер жа вою, а дже ре лом

7
Автор ско рис тав ся ло гі кою, ви кла де ною в роз ді лі 4.3 “Models with learning-by-doing and

knowledge spillovers” під руч ни ка: Barro R., Sala-i-Martin X. Economic growth. – McGraw-Hill,
1995.

8
При по яс нен ні мо де лі ви ко ри ста но та кі дже ре ла: Barro R., Sala-i-Martin X. Public finance

in models of economic growth // Review of Economic Studies. – 1992. – № 59. – Р. 645–661;
Barro R., Sala-i-Martin X. Economic growth. – McGraw-Hill, 1995. – Р. 152–161. 

Ін тер пре та ція мо де лі у стат ті від різ ня єть ся від тієї, що по да на в кни зі, зок ре ма тим, що 
у стат ті пред с тав ле но три ва рі ан ти ство рен ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг, то ді як у під руч ни -
ку – ли ше два.
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фі нан су ван ня є стяг ну ті по дат ки. Ці ка во, що в цій мо де лі ефек тив ність на дан -
ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг пов’язу єть ся з пев ним спо со бом стяг нен ня
по дат ків.

Мо дель ґрун ту єть ся на та ких при пу щен нях:
1. Ідеть ся про ство рен ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг трьох ви дів, а са ме: 
а) кон ку рен т них (пе ред ба ча ють су пер ниц т во при ко рис ту ван ні), у про це сі

спо жи ван ня яких ви яв ля єть ся ефект ви клю чен ня,
б) не кон ку рен т них (не пе ред ба ча ють су пер ниц т ва), що не пов’яза ні з ви клю -

чен ням, тоб то є чис ти ми сус піль ни ми бла га ми,
в) кон ку рен т них, які не пе ред ба ча ють ви клю чен ня;
2. Ство ре ний про дукт у всіх трьох ви пад ках є фун к цією ви трат дер жа ви на

ви роб ни чі по слу ги: y = F(G) або y = f(g), а ви бір ви роб ни ків що до об ся гу влас -
них ви роб ни чих ре сур сів (ка пі та лу) ви зна ча єть ся дер жав ни ми ви тра та ми на ство -
рен ня по слуг: k = f(G) або k = f(g);

3. Дер жав ний бюд жет за всіх ва рі ан тів ство рен ня ви роб ни чих по слуг є зба -
лан со ва ним і фор му єть ся на осно ві про пор цій но го опо дат ку ван ня.

Що до кож но го із трьох ва рі ан тів ство рен ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг
для при ват них ви роб ни ків пе ред ба ча єть ся своя ви роб ни ча фун к ція:

а) для кон ку рен т них по слуг із ви клю чен ням: 

(7)

де g – нор ма тив ви ко ри стан ня ви роб ни чих по слуг, на да них дер жа вою, для кож -
но го ви роб ни ка; g = G–n (n – кіль кість ви роб ни ків);

б) для по слуг, що є чис ти ми сус піль ни ми бла га ми:

(8)

де G – ви тра ти на ство рен ня чис тих сус піль них благ;
в) для кон ку рен т них по слуг без ви клю чен ня:

(9)

де 
G
–
K

– по каз ник се ред ньо го для еко но мі ки спів від но шен ня ви трат на ство рен ня

по слуг і ве ли чи ни ка пі та лу.
Ціл ком при род но, що кож на ви роб ни ча фун к ція від об ра жає особ ли вий по -

ря док ви ко ри стан ня ство ре них дер жа вою по слуг, а са ме: 
– для кон ку рен т них по слуг із ви клю чен ням вста нов лю єть ся їх пев на час т ка, 

що при па дає на од но го ви роб ни ка ;

– для чис тих сус піль них благ їх не кон ку рен т ний роз по діл пе ред ба чає, що
ко жен ви роб ник са мо стій но фор мує свою по тре бу та об сяг спо жи ван ня (G);

– для кон ку рен т них по слуг без ви клю чен ня до ступ ність благ для кож но го
при ват но го ви роб ни ка ви зна ча єть ся під три ман ням уря дом не змін но го від но шен ня

об ся гу дер жав них за ку пі вель до об ся гу ка пі та лу .
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За ува жи мо, що ана ліз, здій с не ний у мо де лі Бар ро – Са ла-і-Мар ті на, ґрун ту -
єть ся на роз ме жу ван ні чис тих при ват них благ (пер ший ва рі ант учас ті дер жа ви 
у зро стан ні), чис тих сус піль них благ (дру гий ва рі ант) і так зва них змі ша них благ
(тре тій ва рі ант). При чо му в мо де лі йдеть ся ли ше про один із мож ли вих ви дів змі -
ша них благ – про по слу ги з кон ку рен цією при ко рис ту ван ні, але без ви клю чен -
ня. Та кі бла га на зи ва ють за галь но до ступ ни ми. 

Зро зу мі ло, що пе ре лік змі ша них благ мо же бу ти до сить ве ли ким. Але ав то -
ри ана лі зо ва ної мо де лі ве дуть мо ву ли ше про та кі бла га, як ав то мо біль ні до ро ги
і транс пор т ні за со би, во до пос та чан ня та ін ші ко му наль ні по слу ги, сис те ма су дів.
Во ни та кож не ви клю ча ють, що до за галь но до ступ них благ на ле жить внут ріш ня
без пе ка й по слу ги по лі ції. 

Прин ци по вим є пи тан ня: чо му дер жа ва фі нан сує чис ті при ват ні бла га, ад же
во ни мо жуть ство рю ва ти ся рин ком, а от же від мо ва рин ку на них не по ши рю єть -
ся. Мож ли вою при чи ною учас ті дер жа ви у ство рен ні та ких благ є їх не до стат -
ність (із по зи цій уря ду). Як при клад мож на на вес ти дер жав не фі нан су ван ня
освіт ніх по слуг для під го тов ки фа хів ців або фі нан су ван ня роз вит ку інф ра струк -
ту ри пев ної га лу зі, що є ви рі шаль ною для роз вит ку всієї еко но мі ки. 

Для кож но го із трьох роз гля ну тих ва рі ан тів учас ті дер жа ви в ен до ген но му
еко но міч но му зро стан ні іс нує своє об ґ рун ту ван ня різ ни ці між при ват ною та сус -
піль ною від да чею ре сур сів. Отже, є та кож особ ли ве по яс нен ня то го, як уряд мо -
же за без пе чу ва ти збли жен ня при ват ної та сус піль ної від да чі й, від по від но, рів нів
оп ти маль но го зро стан ня з по зи цій як окре мої фір ми, так і сус піль ст ва в ці ло му. 

На ве де мо ло гі ку мір ку вань що до при чин різ ної сус піль ної та при ват ної від -
да чі ре сур сів для кож но го ва рі ан та ство рен ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг.

а) Від мін ність між при ват ною та сус піль ною від да ча ми при фі нан су ван ні дер -
жа вою чис тих при ват них благ

Оскіль ки кож на оди ни ця про дук ту пе ред ба чає, що дер жа ва ви ко рис то вує оди -
ни цю ре сур сів, то при род на умо ва ви зна чен ня оп ти маль но го мас ш та бу дер жав но го 

сек то ру така: Остан ня рів ність пе ред ба чає, що За зба лан со ва но го бюд -

же ту і про пор цій но го опо дат ку ван ня до хо ду (тре тє при пу щен ня мо де лі) має ви ко ну ва -

ти ся рів ність: t = α.
Гра нич ний про дукт ка пі та лу, одер жа ний із рів нян ня (7), є та ким: 

(10)

При ват на нор ма від да чі (ri) мо же бу ти пред с тав ле на як:

де (1 – t) – час т ка до хо ду, що за ли ша єть ся у ви роб ни ка пі сля опо дат ку ван ня;
η – ви тра ти ви роб ни ка на ство рен ня оди ни ці ка пі та лу. 

Від по від но, оп ти маль ний темп еко но міч но го зро стан ня на при ват но му (з по -
зи цій фір ми) рів ні мо же пред с тав ля ти ся ви ра зом: 
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Сус піль на нор ма від да чі не пе ред ба чає змен шен ня ве ли чи ни гра нич но го
про дук ту ка пі та лу на ве ли чи ну спла че них по дат ків, то му мо же бу ти ви зна че на 
в та кий спо сіб:

Від по від но, оп ти маль ний темп еко но міч но го зро стан ня з по зи цій сус піль ст ва
ви зна ча ти меть ся як: 

Як ба чи мо, одер жа ні рів нян ня для ви зна чен ня оп ти маль но го тем пу зро стан ня
на при ват но му та сус піль но му рів ні від різ ня ють ся ли ше множ ни ком (1 – t). За умо -
ви, що t = 0, сус піль на і при ват на від да чі ре сур сів, а від по від но й оп ти маль ний темп
еко но міч но го зро стан ня на при ват но му та сус піль но му рів ні, ста ють од на ко ви ми. 

Із цьо го, на пер ший по гляд, про сто го твер д жен ня ви пли ває ці ка вий ви сно -
вок для фі нан со во го ре гу лю ван ня. Для збли жен ня зна чень ri та rс при на дан ні
дер жа вою по слуг, що є при ват ни ми бла га ми, до ціль но пе рей ти від ви ко ри стан -
ня по дат ків на до хо ди до па у шаль них по дат ків (lump-sum tax). Як ві до мо, рі вень
остан ніх є фік со ва ним і не пов’яза ний із ве ли чи ною до хо ду. 

Мож ли вий і ін ший спо сіб збли жен ня при ват ної та сус піль ної від дач – че рез
суб си ду ван ня при дбан ня ін вес ти цій них то ва рів. То ді при ват на ці на оди ни ці ка -
пі та лу змен шу єть ся з η до η(1 – t), де t – став ка суб си дій.

У роз гля ну то му (пер шо му) ви пад ку дер жа ва бе ре на се бе ви тра ти зі ство рен -
ня по слуг, кот рі міг би ви роб ля ти ри нок. Як уже під крес лю ва ло ся, по яс ни ти цей
фе но мен мож на, при пус тив ши, що без учас ті дер жа ви ри нок ство рює та кі по слу -
ги в не до стат ніх із по зи цій по треб роз вит ку еко но мі ки об ся гах. Отже, їх спо жи -
ван ня при ват ни ми ви роб ни ка ми на до стат ньо му рів ні, який не до ся гав ся би без
учас ті дер жа ви, збіль шує сус піль ну від да чу.

б) Від мін ність між при ват ною і сус піль ною від да чею у ви пад ку фі нан су ван ня
чис тих сус піль них благ

Пе ред ба ча єть ся, що че рез не кон ку рен т ність і не ви клю чен ня ство ре них дер -
жа вою по слуг гра нич ний про дукт цих по слуг (∂G) вті лю єть ся у змі нах су куп но го
про дук ту (∂Y ), при Y = y×n (n – кіль кість ви роб ни ків). Так са мо, як у по пе ред -
ньо му ва рі ан ті, оп ти маль ний мас ш таб дер жав но го сек то ру до рів нює α (α = G–y ).
По каз ни ки при ват ної (ri) та со ці аль ної (rc) від дач від різ ня ють ся на ве ли чи ну (1–t).
То му ро бить ся ви сно вок, що рух у бік урів но ва жу ван ня оп ти маль но го зро стан -
ня на при ват но му й сус піль но му рів ні мо же бу ти здій с не ний при пе ре хо ді від
про пор цій но го опо дат ку ван ня до хо дів до фік со ва них (не за леж них від до хо ду) па -
у шаль них по дат ків.
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У да но му ва рі ан ті пе ред ба ча єть ся ство рен ня ви роб ни чих по слуг, на які
пов ніс тю по ши рю єть ся від мо ва рин ку, тоб то без учас ті дер жа ви во ни б уза га -
лі не ство рю ва ли ся. Збіль шен ня кіль кос ті ко рис ту ва чів та ких по слуг не спри -
чи няє змен шен ня їхньої ко рис нос ті. То му по зи тив ний ефект тут пов’яза ний із
мас ш та бом – кіль кіс тю фірм, які спо жи ва ють ви роб ни чі по слу ги, ство ре ні
дер жа вою. Оскіль ки ви тра ти на їх ство рен ня (G) є фік со ва ни ми, то при збіль -
шен ні кіль кос ті ко рис ту ва чів (n) ско ро чу ють ся ви тра ти на кож но го з них. А
зро стан ня про дук тив нос ті, яке при цьо му має від бу ва ти ся, зумовлює ви щу сус -
піль ну від да чу. Отже, роз ви ток по дій ціл ком від по ві дає кри те рію Па ре то-ефек -
тив нос ті: по кра щан ня ста ну окре мо го ви роб ни ка у зв’яз ку з до лу чен ням до
спо жи ван ня сус піль них благ не ли ше не по гір шує, а на віть по ліп шує за галь -
ний стан еко но мі ки. 

в) Від мін ність між при ват ною та сус піль ною від да ча ми ре сур сів у ви пад ку за -
без пе чен ня дер жа вою кон ку рен т них ви роб ни чих по слуг без ви клю чен ня

Зміст рів нян ня яке є ви роб ни чою фун к цією для цьо го ва рі ан та,

по ля гає в то му, що ви роб ниц т во окре мої фір ми (y) за без пе чує ста біль ну (не спад ну)
від да чу до то го ча су, по ки дер жа ва га ран тує не змін ний за пас ви роб ни чих по слуг,
тоб то не змін ність про пор ції G–

K
.

За пев но го рів ня G рі шен ня окре мої фір ми про роз ши рен ня влас но го ка пі -
та лу (k) та про дук ту (y) об ме жує мож ли вос ті ін ших фірм у ко рис ту ван ні сус піль -
ни ми бла га ми – по слу га ми, на да ни ми дер жа вою. Ство рю єть ся си ту а ція, яка не
від по ві дає кри те рію Па ре то-ефек тив нос ті: по ліп шен ня ста ну од но го суб’єк та
спри чи няє по гір шен ня для ін ших. Влас не з цим і пов’язу єть ся не від по від ність між
при ват ною та сус піль ною від да ча ми: ви го да від роз ши рен ня ка пі та лу окре мої фір -
ми су пе ре чить сус піль ній ви го ді. 

Якщо у двох по пе ред ніх ва рі ан тах мо де лі Бар ро – Са ла-і-Мар ті на йшло ся про
пе ре ви щен ня сус піль ною від да чею при ват ної (ri < rc), то у тре тьо му ва рі ан ті –
навпа ки, що при ват на від да ча мо же пе ре ви щу ва ти сус піль ну (ri > rc). 

Для тре тьо го ва рі ан та ство рен ня дер жа вою ви роб ни чих по слуг пе ред ба ча єть -
ся мож ли вість “пе ре ван та жен ня” цієї сфе ри над мір ним спо жи ван ням фірм, які
праг нуть роз ши ри ти влас ний ка пі тал і об ся ги ви пус ку, од но час но ко рис ту ю чись
до дат ко ви ми сус піль ни ми по слу га ми. Сти мул для “пе ре ван та жен ня” по си лю єть -
ся за умо ви стяг нен ня не змін них по дат ків (lump-sum tax). Остан ні не пе ред ба ча -
ють жодного зв’яз ку між об ся гом спо жи тих сус піль них благ і від шко ду ван ням
цьо го спо жи ван ня. Біль шою мі рою роль ін стру мен та від шко ду ван ня ви ко ну ють
по дат ки на ви пуск (до хід). Якщо ко рис ту ван ня дер жав ни ми по слу га ми збіль шує
ви роб ни чі мож ли вос ті, то про пор цій не опо дат ку ван ня одер жа но го до хо ду озна -
ча ти ме, що вагомі ший вне сок у фі нан су ван ня дер жав них по слуг ро бить той, хто
ко рис ту єть ся ни ми біль шою мі рою. Са ме опо дат ку ван ня до хо дів за став кою 

що пов’язує об сяг по дат ку й ви пуск (до хід), ін тер на лі зує “пе ре ван та жен ня”
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сфе ри сус піль них по слуг, оп ти мі зу ю чи їх спо жи ван ня ви роб ни ка ми. Так за без пе -
чу єть ся рух у бік со ці аль но го оп ти му му.

З роз гля ну тої ло гі ки об ґ рун ту ван ня різ ни ці між при ват ною та сус піль ною від -
да ча ми при ство рен ні кон ку рен т них по слуг без ви клю чен ня ви пли ває ви сно вок
про особ ли ву роль дер жа ви. Во на по ля гає в за без пе чен ні пе ре хо ду від си ту а ції,
коли при ват на від да ча ре сур сів пе ре ви щує сус піль ну й, від по від но, при ват ний темп
зро стан ня ви щий від сус піль но го (γi > γc), до тієї, ко ли між ни ми до ся га єть ся рів -
ність (γi = γc). Отже, йдеть ся про до сяг нен ня рів нос ті за ви що го по каз ни ка тем пу
еко но міч но го зро стан ня.

Акцен ту є мо ува гу на го лов них ви снов ках, що ви пли ва ють з мо де лі Бар ро –
Са ла-і-Мар ті на. На наш по гляд, во ни зво дять ся до та ких ас пек тів фі нан со вої
учас ті дер жа ви у стій ко му ен до ген но му еко но міч но му зро стан ні:

– дер жа ва впли ває на темп зро стан ня шля хом ство рен ня ви роб ни чих по -
слуг, яки ми ко рис ту ють ся при ват ні ви роб ни ки, що стає при чи ною по яви зов -
ніш ніх ефек тів; 

– зов ніш ні ефек ти спри чи ня ють від мін нос ті між при ват ною та сус піль ною
від да ча ми ре сур сів: при ство рен ні дер жа вою по слуг, що є чис ти ми при ват ни ми
та чис ти ми сус піль ни ми бла га ми, сус піль на від да ча пе ре ви щує при ват ну; для по -
слуг, які є змі ша ни ми (за галь но до ступ ни ми) бла га ми, – на впа ки, при ват на від -
да ча пе ре ви щує сус піль ну;

– ви щий темп ен до ген но го еко но міч но го зро стан ня за учас ті дер жа ви
спри чи ня єть ся до сяг нен ням то тож нос ті при ват ної та сус піль ної від дач ре сур сів
і, від по від но, при ват но го та сус піль но го тем пів зро стан ня на рів ні ви що го по -
каз ни ка;

– ін стру мен том до сяг нен ня ви що го тем пу еко но міч но го зро стан ня є за сто -
су ван ня пев них ви дів по дат ків: фік со ва них (не за леж них від до хо ду) у ви пад ку
дер жав но го за без пе чен ня чис тих при ват них і чис тих сус піль них благ та за леж них
від до хо ду (ви пус ку) по дат ків при ви роб ниц т ві по слуг, що є змі ша ни ми (за галь -
но до ступ ни ми) бла га ми. 

На по чат ку стат ті за зна ча ло ся, що вплив на еко но міч не зро стан ня та ких чин -
ни ків, як дер жав ні ви дат ки, ба ланс дер жав но го бюд же ту, ін ф ля ція, про по зи ція гро -
шей то що, не од но ра зо во був пред ме том еко но мет рич них до слід жень. Ана ло гіч ним
чи ном мож на пе ре ві ри ти вплив тих са мих чин ни ків на еко но міч не зро стан ня 
в Укра ї ні. Від мін ністю такого до слід жен ня буде знач но вуж ча ста тис тич на ба за.
Адже у пра цях, на які ми по си ла ли ся, ре гре сій ний ана ліз про во див ся на осно ві
між к ра ї но вих по рів нянь, ко ли йшло ся про сот ні спо сте ре жень.

Ана лі зу ю чи еко но міч не зро стан ня в Укра ї ні у 1992–2007 ро ках, ро би мо при -
пу щен ня про вплив трьох груп чин ни ків:

1) фі нан со вих, що пред с тав ле ні час т кою по дат ко вих над ход жень у ВВП,
час т кою ви дат ків бюд же ту у ВВП, де фі ци том (про фі ци том) дер жав но го бюд же -
ту у ВВП;

2) гро шо вих, за ін ди ка то ри яких об ра но темп змі ни гро шо во го аг ре га ту М3,
темп ін ф ля ції за по каз ни ком змі ни ін дек су – де фля то ра ВВП;
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3) ін с ти ту цій них, що вра хо ва ні че рез по каз ник на яв нос ті (від сут нос ті) пар -
ла ментсь ких та пре зи дентсь ких ви бо рів у пев ні ро ки.

Ко е фі ці єн ти пар ної ко ре ля ції (R 2) між тем пом зро стан ня ВВП та фі нан со -
ви ми, мо не тар ни ми чин ни ка ми й ре гре сій ні рів нян ня для кож ної па ри змін них
на осно ві ук ра їнсь ких да них за 1993–2007 ро ки по да ні в таб ли ці9.

Да ні свід чать, що з-по між фі нан со вих чин ни ків най біль ший вплив на зро стан -
ня ма ло саль до зве де но го бюд же ту (def ), а се ред гро шо вих – темп ін ф ля ції (π). 

Ви хо дя чи з при пу щен ня про од но час ність впли ву фі нан со вих і гро шо вих
чин ни ків, для по бу до ви ба га то фак тор ної мо де лі об ра но са ме чин ни ки з най силь -
ні шим впли вом із обох груп. Одер жа но дво фак тор не рів нян ня ре гре сії:

Якість ре гре сій но го рів нян ня під твер д жу єть ся та ки ми зна чен ня ми ста тис -
тич них ко е фі ці єн тів: 

R2 = 0,78, DW = 2,65,  Pr ob(F – stat) = 0,0001, Pr ob для def = 0,0004, 
для π = 0,17.

Еко но міч ний зміст рів нян ня ре гре сії мож на тлу ма чи ти та к:
– в ана лі зо ва но му пе рі о ді іс ну вав по зи тив ний зв’язок між час т кою де фі ци -

ту (–), про фі ци ту (+) бюд же ту у ВВП, з од но го бо ку, й тем пом еко но міч но го
спа ду (–), зро стан ня (+) – з дру го го;

– спо сте рі гав ся не га тив ний зв’язок між змі ною цін за ін дек сом-де фля то ром
і тем пом змі ни ре аль но го ВВП;

– вплив ба лан су зве де но го бюд же ту на тем пи еко но міч но го зро стан ня на
по ря док пе ре ви щу вав вплив ін ф ля ції.

9
Для роз ра хун ку ко е фі ці єн тів пар ної ко ре ля ції та ре гре сій них рів нянь ви ко ри ста ні да ні із

“Квар таль них пе ред ба чень” за пе рі од 1996–2007 ро ків і “Тен ден цій ук ра їнсь кої еко но мі ки” за
пе рі од 1992–1995 ро ків. Усі по каз ни ки про тес то ва но на на яв ність за леж нос ті від ча су (ста ці о -
нар ність) за роз ши ре ним тес том Ді кі — Фу ле ра (ADF-test).

Ïîÿñíþþ÷³ çì³íí³, âïëèâ ÿêèõ ïåðåâ³ðÿâñÿ 

Çàëåæíà  
çì³ííà 
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ïîäàòêîâèõ 
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áþäæåòó ó 
ÂÂÏ, % (g) 
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(ïðîô³öèò)  
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ó % äî ÂÂÏ  
(def) 

Òåìï  
ïðèðîñòó  

ãðîøîâîãî  
àãðåãàòó Ì3,  

% (m) 

Çì³íà  
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ÂÂÏ (�) 

R2 = 0,67 R2 = 0,73 R2 = 0,74 R2 = 0,32 R2 = 0,36 

Ðåãðåñ³éí³ ð³âíÿííÿ 

Òåìï çì³íè  
ðåàëüíîãî 
ÂÂÏ, %  

äî 
ïîïåðåäíüîãî  

ðîêó ( ) 
= 58,8—2,7t  = 61,7—1,9g  = 8,7 + 3,3def  = 1,8+0,016m  = 2,5—   y y  y  y  y

 y
 

Таб  ли  ця . Ко е фі ці єн ти пар ної ко ре ля ції між тем пом зро стан ня ВВП 
та фі нан со ви ми, мо не тар ни ми чин ни ка ми й ре гре сій ні рів нян ня 
для кож ної па ри змін них на осно ві ук ра їнсь ких да них 
за 1993–2007 ро ки
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На осно ві ре аліс тич но го при пу щен ня про за леж ність пе ре бі гу еко но міч них
по дій від по лі тич ної си ту а ції, пе ре ду сім пре зи дентсь ких та пар ла ментсь ких
виборів, у мо дель вклю че но так зва ну фік тив ну змін ну (dummy variable)10.

Ре гре сій не рів нян ня з ура ху ван ням трьох змін них (саль до ба лан су зве де но -
го бюд же ту, ін ф ля ції за по каз ни ком ін дек су-де фля то ра та по лі тич них по дій) має
ви гляд:

де el – ін с ти ту цій на змін на, що від об ра жає вплив по лі тич них по дій.
Якість ре гре сій но го рів нян ня ха рак те ри зу ють та кі зна чен ня ста тис тич них

кое фі ці єн тів: 
R2 = 0,79, DW = 2,61, Pr ob(F – stat) = 0,0004, Pr ob для def = 0,0006,  для π = 0,15,
для el = 0,39.

Одер жа не ре гре сій не рів нян ня мо же тлу ма чи ти ся так:
1) як і в по пе ред ній мо де лі, де не вра хо ву вав ся ін с ти ту цій ний чин ник,

зв’язок між час т кою де фі ци ту (–), про фі ци ту (+) зве де но го бюд же ту у ВВП 
і тем па ми спа ду (–), зро стан ня (+) ре аль но го ВВП є пря мим, то ді як зв’язок між
тем пом ін ф ля ції й тем пом змін ре аль но го ВВП – обер не ним;

2) зв’язок між по лі тич ни ми по ді я ми (el) і тем пом змін ВВП є обер не ним;
при чо му, ви хо дя чи зі зна чен ня ко е фі ці єн та при el, що становить –3,13, вплив
цьо го чин ни ка, по рів ня но з ін ши ми (def та π) є най біль шим.

По рів ню ю чи дві мо де лі (без ін с ти ту цій ної змін ної el та з нею) за ста тис тич ни -
ми ко е фі ці єн та ми, мо же мо зро би ти ви сно вок про те, що мо дель сут тє во не по гір -
ши ла ся11, а за де яки ми па ра мет ра ми (R 2, DW, Pr ob для π) на віть де що по ліп ши -
ла ся. Що прав да, по каз ник Pr ob для el, який від об ра жає ймо вір ність по мил ко вос ті
при пу щен ня про впли во вість цієї змін ної, є до сить ви со ким.

Ско рис тав шись цен т раль ною ідеєю мо де лі Бар ро – Са ла-і-Мар ті на про
вплив дер жа ви на еко но міч не зро стан ня шля хом ство рен ня ви роб ни чих по слуг,
що спри чи няє зов ніш ні ефек ти, до ціль но спро бу ва ти пе ре ві ри ти її при ана лі зі
еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні. 

На яв на ін фор ма цій на ба за не дає змо ги класифікувати бла га, ство ре ні за учас ті
дер жа ви, тоб то до сить точ но роз по ді ли ти їх на чис ті при ват ні, чис ті сус піль ні та
за галь но го ко рис ту ван ня12. То му мо же мо ана лі зу ва ти ли ше уза галь нений по каз -
ник, ви зна че ний на ми на роль ін ди ка то ра ство ре них дер жа вою по слуг, – су мар ну
час т ку двох еле мен тів ви дат ків зве де но го бюд же ту (ge), а са ме: 1) ви дат ків на еко но -
міч ну ді яль ність (“ви дат ки на еко но мі ку” – стат тя бюд же ту в 1995–2000 ро ках,

10
Тех ніч но вве ден ня фік тив ної змін ної вті ли лось у по зна чен ня ро ків пре зи дентсь ких

або пар ла ментсь ких ви бо рів циф рою 1, а ро ків без цих ви бо рів — циф рою 0. У та кий спо сіб пе -
ре ві ря єть ся вплив су пут ньої якіс ної змін ної — по лі тич них ви бо рів.

11
Про не знач не по гір шен ня по яс ню ю чих мож ли вос тей мо де лі свід чить пев не збіль шен ня

ін фор ма цій них кри те рі їв Ака і ке (з 6,83 до 6,89) та Швар ца (з 6,97 до 7,07), які при вве ден ні до -
дат ко вої змін ної ма ли б змен шу ва ти ся. 

12
Тре ба ви зна ти, що до слід жен ня в цій сфе рі під твер д жу ють пев ну умов ність та ко го по -

ді лу й від сут ність йо го чіт ких меж.
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“народ не гос по дар ст во та під трим ка зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті” – стат тя
бюд же ту в 1992–1994 ро ках) і 2) ви дат ків на осві ту та охо ро ну здо ров’я (“на со ці аль -
но-куль тур ні за хо ди та на уку” в 1992–1994 ро ках).

Як ба чи мо, по каз ник, об ра ний на ми для від об ра жен ня ство рю ва них дер жа -
вою благ, що, в іде а лі, по вин ні ма ти по зи тив ні зов ніш ні ефек ти, у різ ні ро ки харак -
те ризувався де що від мін ним на пов нен ням. Але він ви явив ся до сить по рів нян ним
для ана лі зо ва но го 16-річ но го пе рі о ду. 

Зв’язок між ана лі зо ва ним по каз ни ком ge і тем пом змін ре аль но го ВВП по -
ка за но на ри сун ку.

Да ний гра фік ілюс т рує обер не ну за леж ність між по каз ни ком тем пу еко но -
міч но го зро стан ня й су мар ною час т кою ви трат дер жа ви на еко но міч ну ді яль ність,
осві ту та охо ро ну здо ров’я. Це під твер д жу єть ся ре гре сій ним рів нян ням, що має
ви гляд:

Якість одер жа но го рів нян ня ха рак те ри зу ють ста тис тич ні ко е фі ці єн ти з та ки -
ми зна чен ня ми: 

R2 = 0,81, DW = 1,16, Pr ob(F – stat) = 0,  для ge = 0.

Ста тис тич ні кри те рії свід чать про те, що зв’язок між за леж ною змін ною (тем -
пом еко но міч но го зро стан ня) та по яс ню ю чим чин ни ком (су мар ни ми ви дат ка ми
на еко но мі ку, осві ту й охо ро ну здо ров’я) є до сить силь ним. Імо вір ність то го, що
при пу щен ня про впли во вість по яс ню ю чо го чин ни ка хиб не, є над зви чай но ма -
лою. Ці ка во, що вплив усіх ви дат ків зве де но го бюд же ту ра зом на еко но міч не зро -
стан ня (R2 = 73) є знач но мен шим, ніж роз гля ну то го на ми по каз ни ка ge (R2 = 81),
що ста но вить ли ше час ти ну цих ви дат ків бюд же ту. По при те, що ви тра ти бюд же ту

Рис . Зв’язок між су мар ною час т кою двох еле мен тів ви дат ків зве де но го 
бюд же ту й тем пом змін ре аль но го ВВП
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на ство рен ня дер жа вою по слуг ма ли б спри чи ня ти по зи тив ні зов ніш ні ефек ти і
сти му лю ва ти зро стан ня, ба чи мо, що в ана лі зо ва но му пе рі о ді іс ну вав обер не ний
зв’язок (–1,99). Отже, ви ді ле ні ви дат ки бюд же ту (ge) справ ля ли на еко но міч не
зро стан ня не по зи тив ний, а на впа ки, не га тив ний вплив. То му оці ню ва ти їх як та -
кі, що є сус піль ни ми бла га ми з по зи тив ним зов ніш нім ефек том, нав ряд чи пра -
виль но.

Ви снов ки
1. Су час на те о рія фі нан со во го ре гу лю ван ня еко но міч но го зро стан ня розв’язує

дві го лов ні проб ле ми: по яс нен ня ен до ген но го ха рак те ру зро стан ня та йо го не спад -
но го (стій ко го) ха рак те ру. Пер ша проб ле ма розв’язу єть ся че рез уве ден ня в ана ліз
по ве дін ко вих (різ ні ви ди схиль нос тей суб’єк тів, їх ні очі ку ван ня та пе ре ва ги) й
ін с ти ту цій них чин ни ків. До остан ніх на ле жать ти по ві ін стру мен ти фі нан со во го
ре гу лю ван ня: по дат ки, піль ги, суб си дії, струк ту ра бюд жет них ви дат ків. Дру га
проб ле ма – по яс нен ня фор му ван ня дер жа вою стій ко го зро стан ня – розв’язу -
єть ся шля хом уве ден ня в ана ліз фі нан со вої під трим ки вже іс ну ю чих по зи тив них
екс тер на лій або їх ство рен ня за ра ху нок бюд жет них кош тів. Са ме за та кої фі -
нан со вої ро лі дер жа ви ви ни кає від мін ність між при ват ною та сус піль ною від да -
ча ми ре сур сів, чим по яс ню ють ся змі ни в тем пах стій ко го оп ти маль но го еко но -
міч но го зро стан ня.

2. Зов ніш ні ефек ти (екс тер на лії) мо жуть ви ни ка ти за різ них ва рі ан тів дер -
жав но го фі нан су ван ня ви роб ни чих по слуг: при ство рен ні до стат ніх об ся гів чис -
тих при ват них благ, при за без пе чен ні чис тих сус піль них благ та при ви роб ниц -
т ві змі ша них благ. Опти маль ність еко но міч но го зро стан ня за без пе чу єть ся за
умо ви узгод жен ня пев но го ва рі ан та дер жав но го фі нан су ван ня ви роб ни чих по -
слуг і спо со бу стяг нен ня по дат ків із плат ни ків. 

3. Еко но мет рич ний ана ліз фі нан со вих чин ни ків еко но міч но го зро стан ня в
1992–2007 ро ках за свід чив іс ну ван ня обер не но го зв’яз ку між тем пом еко но міч -
но го зро стан ня, з од но го бо ку, та час т кою по дат ко вих над ход жень у ВВП і час -
т кою ви дат ків зве де но го бюд же ту у ВВП – із дру го го. Вод но час зв’язок між тем -
пом зро стан ня ВВП і ба лан сом зве де но го бюд же ту ви явив ся пря мим. Зв’язок між
тією час т кою ви дат ків зве де но го бюд же ту, фі нан су ван ня якої ма ло б спри чи ня -
ти по зи тив ні зов ніш ні ефек ти, а са ме ви дат ків на еко но міч ну ді яль ність, осві ту
та ме ди ци ну, й тем пом ВВП ви явив ся обер не ним. Остан ній ре зуль тат мо же бу -
ти під ста вою для ви снов ку про не об хід ність змін у ме ха ніз мі фі нан су ван ня цієї
час ти ни дер жав них ви трат із ме тою їх біль шої спря мо ва нос ті на за без пе чен ня
сус піль ної від да чі ре сур сів.
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